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2概要
調査目的

• 「パンデミックに対する被害軽減／レジリエンス確保」実践に貢献しうる基
礎データ収集としての、新型コロナの蔓延、および、政府からの国民社会経
済活動自粛要請に伴う交通・都市活動、社会活動、経済活動に対するインパ
クトの把握、および、それらを踏まえたあるべき国土・都市計画、産業構造
政策、交通物流政策についての提案。

企画
• 土木計画学研究委員会

調査
• 手法：Web調査（協力：株式会社サーベイリサーチセンター）

• 時期：wave1:5/21~24, wave2:10/9~10/19
• サンプル：1000（wave2で79.7％は継続、20.3%は新規）

データについて
• 本結果は研究目的ならばどなたでも活用いただけます

- 生データ、単純集計表、クロス集計表（性別/地域/年代/職業）
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1.通勤・通学(コロナ前)

2.出張(コロナ前)

3.日用品の買い物(コロナ前)

4.自宅外での運動(コロナ前)

5.子どもとの遊び(コロナ前)

6.会食・外食(コロナ前)

7.娯楽や行楽(コロナ前)
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行動頻度の変化 (wave1-Q17,Q18 and wave2-Q12)
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4勤務形態の変更実態 (wave2-Q15)
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ほぼ毎日 2・3日に1回程度 週に1回程度 月に2・3回程度
月に1回程度 それ以下 全くやっていない

時差通勤 (コロナ前)

(自粛中)
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5労働への影響（wave1-Q33 and wave2-Q6）
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6自粛心的影響 (wave1-Q20 and wave2-Q14)
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強く感じる ← ← どちらともいえない → → 全く感じない
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1.あなたは、家にいることがどれくら
い「ストレス」だと感じますか？

(5月)

(10月)

2.あなたは、あなたの家族がずっと家
にいることがどれくらい「ストレ
ス」だと感じますか？

(5月)
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3.あなたは、家にいることがどれくら
い「楽しい」ことだと感じますか？
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7リスク回避行動 (wave1-Q10 and wave2-Q6)
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1.外から帰宅したら手を洗う

2.外に出かけるときは【マスク】をする

3.外出中は【目・鼻・口】を触らない

4.外出時、可能なら換気するようにしている

5.外出中、【換気の悪いところ】に長居しない

6.外出中、【人との距離】を取るようにしている。

7.外出中、【他人と会話しながら飲食する】ことは避けて
いる

徹底的に行う ← ときどき行う → 全く行わない
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8リスク認知 (wave1-Q11 and wave2-Q7)
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1.【一回、外出】したときの感染確率

2.【一回、人と接触】したときの感染確率

3.【一回、外食】したときの感染確率

4.【一回、電車やバスやタクシーに乗車時】の感染確率

5.咳・会話・動き・マスク無し、換気有りでの感染確率

6.全感染のうち「目鼻口」からの感染割合
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9リスク認知 (wave1-Q12~14 and wave2-Q8~10

設問
wave1
回答平均

(SD)

wave2
回答平均

(SD)

事実
(5月時点)

感染した人が100人いたとします。その内、誰かに
感染させてしまう人は何人くらいいると思います
か？

48.90人
(35.3)

※中央値50人

44.20人
(33.8)

※中央値40人
20人※1

60歳以上の高齢者が100人感染したとします。その
内、何人くらいが死んでしまうと思いますか？（医療
は十分と仮定）

26.3人
(25.7)

※中央値20人

20.7人(23.7)
※中央値10人

5月: 10.6人
10月: 7.89人

※2

40歳以下の人が100人感染したとします。その内、
何人くらいが死んでしまうと思いますか？ （医療は十
分と仮定）

10.8人
(15.4)

※中央値5人

7.8人(14.3)
※中央値2人

5月: 0.068人
10月: 0.018人

※2

※1：https://news.yahoo.co.jp/byline/kutsunasatoshi/20200303-00165593/
※2：https://toyokeizai.net/sp/visual/tko/covid19/



10リスクへの態度 (wave1- Q15 and wave2-Q11)
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.外出時、自分が気を付けることで、感染リスクを大幅に減らすこ
とができると思う

2.自分は今感染しているのではないかと思う

3.家族の誰かは今感染しているのではないかと思う

4.自分も、「かつて感染していた」（ただし今は治っている）と思
う

5.家族の誰かも、「かつて感染していた」（ただし今は治ってい
る）と思う

6.自分は感染しないのではないかと思う

7.家族は感染しないのではないかと思う

8.実際のところ、「感染してしまっても、まぁ構わない」と思う

9.感染が怖いので、できるだけ家にいておきたいと思う

10.高齢者に会う時は、特にうつさないようにしないといけないと思
う

11.感染して死ぬ可能性がゼロでないのならば、徹底的に自粛すべき
だと思う

12.普段の生活がどれだけ犠牲になろうとも、感染を広げないことが
大事だと思う

13.自粛を続けると、経済が受ける影響は取り返しのつかないものに
なると思う

強くそう思う ← どちらともいえない → 全くそう思わない
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1.「仕事で外出」している人をみると、「だめじゃないか！」と思いますか？

2.「プライベートで人と会っている人」をみると、「だめじゃないか！」と思いますか？

3.「プライベートでおでかけしている人」をみると、「だめじゃないか！」と思います
か？

4.「仕事で外出」が皆に知れ渡ると、どれくらい「マズい...」と思いますか？

5.「プライベートで人と会っている」ことが皆に知れ渡ると、どれくらい「マズい...」と
思いますか？

6.「プライベートでおでかけしている」ことが皆に知れ渡ると、どれくらい「マズい...」
と思いますか？

7.コロナに感染している人は、責められるべきだと思いますか？

8.自粛要請に従わないお店は責められるべきだと思いますか？

9.政府は、4月7日に東京、大阪、福岡などで「緊急事態宣言」を発令しました。これは正
しい判断だったと思いますか？

10.政府は、4月16日に「緊急事態宣言」を全国に拡大しました。これは正しい判断だった
と思いますか？

11.政府は、5月4日に全国の「緊急事態宣言」を5月末まで延長しました。これは正しい判
断だったと思いますか？

12.政府は、5月14日に一部地域を除く39県の「緊急事態宣言」を解除しました。これは正
しい判断だったと思いますか？

13.政府は、緊急事態宣言を出したエリアでは「人との接触を８割減らすべきだ」という
指針をだしましたが、この指針は正しいと思いますか？

14.徹底的な自粛が成功し、緊急事態宣言が解除された後、前と同じくらいに、自由に外
出したり、遊びにいったり、食事にいったりできるようになると、何となく思いますか？

15.あなたは、自粛期間の生活に、総合的に満足していますか？

強くそう思う ← ← どちらともいえない → → 全くそう思わない

同調圧力と政策支持 (wave1-Q19 and wave2-Q13)
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政府は、5月25日に「緊急事態宣言」を完全解除しましたが、これは「遅すぎた」と思いますか？

今度、4月と同じような状況があった場合、政府は8割自粛要請をすべきだと思いますか？

GoToトラベルを利用しようと思っていますか？（すでに利用の場合は「強くそう思う」）

GoToトラベルは感染を拡大する恐れがあるので、やるべきではないと思いますか？

第
2
回
の
み
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(5月)
(10月)
(5月)
(10月)
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12メディア接触と“自粛警察”

「感染者は責められるべき」(相関分析で有意なもの)
• 情報源

- ネットニュース(r= .129)
• 参考度

- テレビ司会者(r= .159)、コメンテーター(r= .100)、ネット(r= .104)



13人々を家に留めるのは…

-0.016 -0.011

0.018

0.202 0.190

-0.050
0.000
0.050
0.100
0.150
0.200
0.250

外
出
感
染
率

60

歳
以
上
死
亡
率

40
歳
以
下
死
亡
率

私
的
外
出
ダ
メ
じ
ゃ

な
い
か

私
的
外
出
マ
ズ
い

【相関係数】
「感染怖いから家にいたい」意識変化

vs.
リスク認知変化・社会的圧力変化



14人々を家に留めるのは…

- 「感染が怖いから家にいたい」のは、
感染することの健康リスクではなく周りの目が怖いから
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